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Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 200 korona. Negyedévre 600 korona.

Megieienik hétfő kivételével minden nap.
Hétköznap és vasárnap 10 korona.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos.

THAN GYULA
Szerkesztőség és kiadóhivatal.

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet, 
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.

Hétköznap és vasárnap 10 korona.
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fi debreceni tudomány egyetem ünnepe
Klebelsberg Kuné kultuszminiszter beszéde.

Debrecen, nov. 6.
Klebelsberg Kunó gróf vallás- és 

közoktatásügyi miniszter vasárnap 
este Debrecenbe érkezeiül, mint a kor­
mányzó képviselője, hogy Busz Sáint- 
ha Istánnak „sub auspiciis guberna- 
toris doktorrá avatásán részi. ve­
gyen. Kíséretében voltak: Tóth Lajos 
dr. államtitkár, Felicides Boman osz­
tálytanácsos és Kulcsár Istvan mi­
niszteri titkár.

Ünnepélyes fogadtatás.
A fogadtatás hétfőn reggel 9 óra­

kor törlénílt meg. Megjelentek: mező- 
telegdi Miskoiczy Lajos főispán, Csó­
ka Sámuel polgármester h.. Kratoch- 
vili Károly körletparancsnok tábor­
nok, Hauizinger vezárkari alezredes 
és a debreceni Tisza Istvan tudo­
mányegyetem képviseletében dr. Teg­
ze Gyula rektor, dr. Bacsó Jenő jog­
kai i dékán, dr. Erdős József hittudo- 
mánykari dekán, dr. Lencz Géza egye­
temi tanár és meg számosán.

A miniszter pontban 9 órakor el­
haladva a Mittelmayer Imre száza­
dos parancsnoksága alatt álló disz- 
század előtt, az első osztályú váróve- 
rembe ment kíséretével együtt, ahol 
Csóka Sámuel h. polgármester üdvö­
zölte Debrecen város nevében. Kérte 
további támogatását, mint ahogy azt 
eddig is kimutatta Debrecen város 
kultúrintézmény oivel szemben.

A kultuszminiszter válasza.
Kíebelsoerg Kunó gróf vallás- és 

közoktatásügyi miniszter az üdvöz­
lésre vailaszolva, a következőket mon­
dotta:

Igen tisztelt polgármester ur, igen 
tisztelt uraim! Gyors egymásutánban 
Immár másodízben jelenek meg Deb­
recenben. Elsősorban azért, hogy az 
egyetemi építkezésnek munkáját sze­
mélyes felügyeletemmel is elősegít­
sem’ Úgy - közvetlen tapasztalataim, 
am*' pedig a munkatársaim, a ve­
lem együtt dolgozó urak jelentései­
ből őszinte örömmel láttam, tapasz­
taltam azt," hogy Debrecen varos pol­
gárságában igenis veg van a helyes 
érzék,' a teljes jóakarat, a teljes mű­
ködési készség abban a tekintetben, 
hogy az egyetemből igazán európai 
színvonalú egyetemét építsen ki. 
Ugyanezt a támogatást tapasztaltam 
a Déry múzeum ügyében is, amely 
szintén ' díszére fog válni Debrecen 
városának. Amikor ezt megelégedés­
sel és hazafias büszkeséggel konsta­
tálom, nem hallgathatom el ismételt 
sajnálkozásomat afelett, hogy az ipa­
ri munkásság az egyetemi építkezé­
sekkel szemben nem mutatta a meg­
értést, hanem annak ellenkezőjét, 
holott tudniok kellene, hogy a klini­
kai intézmények mondhatnám első­
sorban az ő érdekeiket szolgálják. 

Nem zárkózhatöm el annak a megál­
lapítása elől, hogy itt nemcsak bér­
harcról van szó. hanem a nemzeti 
termelésnek, a nemzet értékes intéz­
ményeinek megbénításáról. És ha 
ilyen törekvéseket tapasztalunk, ak­
kor ki kell jelentenem, hogy mind­
azok a tényezők, amelyek ezt az ál­
lapotot felidézték. vagy felakarják 
idézni, szembe fogják találni magú­
kat. az állam hatalomnak egész ko­
molyságával. De remélem, hogy ezek 
az intő szavak elégségesek lesznek 
ahoz hogy a miinka teljes nyomaték­
kai ’tóetfinílAjöh és már a jövő év 
folyamán Átadhassuk a maguk tel- 
jessóíkébep a nyilvánosságnak azokat 
a klmikai intézményeket, amelyekre 
elsősorban éppen a munkásságnak ok- 

vétlenül szüksége van. Ettől a re­
ménytől áthatva, hálásan köszönöm 
a polgármapter ur üdvözlő szavait, 
melyeket hozzám intézni szives volt, 
(Éljenzés.)

Az egyetem üdvözlése.
Dr. Tegze Gyula az egyetem rek­

tora a Debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetem nevében üdvözölte a 
kultuszminisztert. Háláját és örömét 
fejezte ki a miniszternek buzgó fára­
dozásaiért az egyetem színvonalának 
az emelésében. Körte szives támoga­
tását. úgy a tanárok, mint a hallga­
tók számara ezentúl is.

A belügyminiszter a liberalizmusról
A kereskedői erkölcs megromlott.

Nyíregyháza, nov. 6.
Vasárnap délelőtt 11 orakor. Nyír­

egyházán az egységespárt a Korona 
szálló nagytermében népgyülést tar­
tott, amelyen RaJvovszky Iván belügy 
miniszter éljenzés közepette emelke­
dőit. szólásra és ezeket mondotta:

Kot féle csoportjáról a kérdéseknek 
szeretnék beszélni. Az egyik a szószo­
ros értelemben vett politikai kérdés, 
a másik csoport pedig a gazdasági 
kérdés Ami a politikai kérdést illeti 
bátran elmondhatom, hogy a kor­
mány és a kormánypárt olyan politi­
kai irányzatot képvisel, amely a ha­
zafias felelősségérzettől, hazafias lelki 
ismerettel vezetve, a bölcs és arany 
középutón akar haladni. Ez az. ut je­
lenti azt, hogy a hon polgárai tehet­
segükhöz képest teljesítsék feladatai­
kat azon a helyen, ahova őket a sors 
állította..

Ma az az irányzat, amely magái li­
berálisnak nevezi, egészen más utón 
halad. Liberálisnak nevezi magát az 
a politikai irányzat, amelyet széles e 
világon radikális és felforgató irány­
zatnak neveznek. (Zajos helyesles.) En 
a munkásság szervezkedését' a legna­
gyobb tisztelettel kísérem figyelem­
mel. Sohasem tudnék arra az állás­
pontra helyezkedni, hogy erőszakkal 
kell megakadályozni azt, hogy a dol­
gozó néprétegek a maguk anyagi sor­
fiának megjavítására szervezeteket lé­
tesítsenek a törvény keretein belül. 
Ezzel szemben azt latjuk, hogy meg 
szervezik a munkásságot és gazda­
sági jelszavak hangoztatásával poli­
tikai es hatalmi kérdések megoldására 
használják fel ezeket, a gazdaságilag 
megalakult, szavezetekf.it es ezeknek a 
politikai céloknak kilétein belül a 
közérdek rovására való érvényesülést, 
tűzik ki főfeladatukul. Minden társa­
dalmi szervezetnek kötelessége, hogy 
nyíltan oda,á,Íjon a közönség elé és

A közélelmezési államtitkár beköszöntője
Báró Frónny György közélelmezési 

.államtitkár ma délelőtt foglalta el 
hivatalát. Búd János miniszter szobá­
jában fogada a minisztérium tiszti 
karát., majd a miniszter üdvözlő sza­
vaira az uj államtitkár hosszabb be­
széddel válaszolt. Kijelentette, hogy 
idealizmussal és nagy munkakedvvel 
vállalta el a közélelmezési miniszté­
rium államtitkárságát, amit, nem 
dísznek és ülés méltóságnak kíván te­
kinteni, hanem, komoly munkaterü­
letnek. Ä: ffözólelrdézés kérdéseinek 
irányítása a miniszter feladata s igy 
természetes, hogy minden tekintetben

Válaszol a miniszter.
A miniszter a következőkben vá­

laszolt az üdvözlésre:
Méltóságos uram! Őszintén köszö­

nöm, szives szavait, különösen sulyit 
helyezek ezekre a meleg szavakra, 
mert olyan fiatal, de életképes intéz­
mény részéröl jönnek, amelynek ere­
jével legutóbbi tanácskozásom alkal­
mával módomban volt megismerked- 
ni, megismertem ezeket az intézmé­
nyeket részleiteiben is. En ezeknek az 
intézményeknek meglátogatásánál 
olyan komoly munkát, tudományos 
szellemet tapasztaltam és láttam, 
hogy a gyűjtemény egyetemről szo­
ló törvényjavaslat általános vitájában 
külön is megemlékeztem érrel a be­
csületes munkáról, amely kifejlődő­
ben van a debreceni egyetem intéz- 

vallja meg, hogy mik a eéljai. így ha 
őszinték akarnának lenni, a liberális 
blokk hívei, becsületesen meg kellene 
vallaniok nekik, hogy ok az októbris­
tákkal állanak összeköttetésben, meg 
kellene vallaniok, hogy összeköttetés­
ben állanak a bécsi emigrációval, meg 
kellene vallaniok, hogy az ö blokkjuk 
nem liberális blokk,h anem forradalmi 
blokk, melynek az a célja, hogy ismét 
felfordulásba vigyék az országot. Ezt 
a célt a becsületes közönség azanban 
nem hajlandó támogatni. (Úgy van, 
úgy van.)

A gazdasági kérdésekről szólva, a 
miniszter kijelentette, hogy Magyar­
ország mai helyzetében a drágaság 
probh íróija egyike életkérdéseink leg­
fontosabbikának Sokan azt mondják 
— mondotta -- hogy a kivitelt korlá­
tozni kell Magyarországnak nincsen 
szene, vasa, textil ipara, tehát mind­
ezen anyagokat a külföldről kell be­
hozni. Ha csak a behozatal marad 
meg és a kivitelt beszüntetjük, akkor 
miből fizeti ki az állam az importált 
cikkek árait. Ez előidézné koronánk 
további romlását és nem ott tarta­
niuk. hogy az 22-őn álljon, hanem a 
legrövidebb időn belül 5—6-ra esne s 
ezzel a kívánt cél elérése helyett, a 
drágaság újabb fokozódását érnénk el. 
Vissza kel’ állania a kereskedelmi és 
munka erkölcsnek, A kötelességtelje- 
sütést a legszigorúbb módon érvényre 
kell juttatni, mert Magyarországon 
minden embernek dolgoznia kell. A 
kereskedői erkölcs megromlott. A ke­
reskedő, ha árut olcsóbbak, mint a 
másiké, nem igyekszik azzal konku­
rálni, hanem rögtön felemeli a ma­
gasabb árra. Ennek meg kell szűnnie.

A miniszter beszedet a közönség 
mindvégig nagy figyelemmel és lelke­
sedéssel hallgatta, biztosítván őt ez­
zel hit ragaszkodásáról.

alá veti magát a miniszter intenciói­
nak Kielégítő közélelmezési politikát 
• mondotta -- csakis jó termelő po­
litikával lehet folytaitni. Minden igye­
kezetével azon lesz, hogy a jó termelő 
politikát, segítse elő. Erre a munkára 
kéri a tisztviselőkar támogatá.sát.

Beszéde után az államtitkár bevo­
nult szobáiéiba es egyenként, fogadta 
a miniezterivrn osztályvezetőit, akik­
kel részletesen megtárgyalta a folya­
matban levő ügyeket.

Báró Pró.nav György államtitkár 
délelőtt tette le az esküt Búd János 
miniszter kezeibe.

disz magyar-ruhában és elfog-

rektor felkérte Bacsó 
államtudományi kar 
gyűlés tárgyának és 
elöterjesz'.éséro

menyeiben. Mivel ezeket tapasztal 
tam legutóbbi itt tartózkodásomkor, 
teljes megnyugvással nézek ezen in­
tézmények jövője iránt, amely ma 
küzd még, de a tudományos munka 
fejlesztésével, annak erejével diadalt 
arat. (Lelkes éljenzés.)

Sub auspiis gubernatorij 
doktorrá avatás.

Ezután a miniszter a főispán kis. - 
rőtében a varos ötös fogatán a vr- 
megj el.-ázaba hajtatott, ahol meg­
reggelizett. Délelőtt 10 órakor a mi­
niszter az egyetemi tanáccsal érte­
kezletet tártait. Délelőtt 11 órakor 
kezdődött a vármegyeháza disz:érmé­
ben a kormányzó-gyürus avatás, a 
melyen megjelentek Miskolczy Lajos 
főispán, Dákozdy Sándor alispán. 
Csóka Sámuel polgármester h. Kra- 
tochvill Károly körletparancsnok. 
Hautzinger Gusztáv vezérkari alez- 
rendes kíséretében. A Aebreceni Tisza 
IstMtn Tudományegyetem tanári ka­
ra teljes számban. Megjelentek azon­
kívül Kérészy Zolitán a pozsonyi egye 
t'cm rektora és Csengery János a ko­
lozsvári egyetem tanára, mint egye­
temük képviselői. A vármegyeháza 
dísztermét zsúfolásig töltötte meg a 
meghívóit közönség.

Az egyetemi rektor megnyitója 
után felkérte u hitlanszaki és a jogi 
fakultás dékánjait, hogy a kormány­
zó képviseletében megjelent Klebels­
berg Kunó gróf kultuszminisztert hív­
ják meg az ünnepélyre.

Kevés idő múlva a termet zsúfo­
lásig megtöltő nagy és előkelő közön­
ség viharos éljenzése közben vonult 
be a terembe a kultuszminiszter fe­
kete 
lalla a részére kijelölt külön helyet, 
amely mögött parádés hajdú állott 
diszőrséget.

Teghze Gyula 
Jenőt a jog- és 
dékánját a mai 
programmjának

Bacsó Jenő dékán részletesen is­
mertette a sub auspiciis gubernatoris 
doktorrá avatandó Rusz Sántha Ist­
ván életrajaált.

Teghze Gyula rektor a fómólfóságu 
kormányzó ur képviseletében megje­
lent gróf Klebelsberg Kunó vallás cs 
közkott'atásügy miniszter* üdvözölte

Válaszolt a miniszter.
Az üdvözlésre a miniszter a követ­

kezőképen válaszolt:
Igen tisztelt, rektor ur, tekintetes 

egyetemi tanács, tisztelt ünneplő kö­
zönség! Gyors'egymásutánban én már 
másodízben jelenek meg Debrecen sz. 
kir. városban, hogy ezen ténnyel is 
kifejezést adjak annak a különös fon­
tosságnak, amelyet a m. kir. kor­
mány a Debreceni Tisza Istvám tudo­
mány létrejött ének és megerősítésé­
nek tulajdonit. Pontos munka folyik 
és van kifejlődőben itt. amely hivat­
va van arra, a nagy horderejű tudo­
mányos munkának elvégzésére, mely' 
nek kötelessége a művelődés fáklyáit 
lobogtatni. Önök büszkén hordják 
egyetemi címükben Tisza István gróf­
nak nevét. Legyen Tisza István acél 
egyénisége szimbólum. Szimbólum, a 
mely ennek az egyetemnek a pro­
fesszorait eltölti azzal az acélos erő­
vel, amely az ő hatalmas egyénisé­
gét eltölötötte, a tudományos munká­
ltán. Hassa át az önök működését aZ 
igazságnak 
mert csak az. igazság 
kutatásából ered a tudás, amely lel­
kesedést ad a magyar ifjúságnak 
minden nemes és komoly' törekvés 
iránt fogékony 1 Ikében. Töltse el a 
debreceni tudományegyetemeit a tu. 
dományos szellem, amely njinden s\
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kérnek nélkülözhetetlen alMeltóWl«. 
Adja a magyarok Istene, hogy w 
legyen. (Hosszan tartó éljenzés.)

A doktorrá avatás.
Ezután Húsz Sántha István a fel- 

n .a :mdó doktor lépett a miniszter elé 
is a kin elikezőket mondotta:

A legmélyebb htódolatlal jaiuiok a 
főméltóaílgii kormányzó nagyméltósá- 
gu kéj viselője elé. Soha el nem enyé- 
sző hálával köszönöm, hogy a fő- 
,mélióságu kormétnyzó iir ons®m a Ki­
tüntetésre méltatott. Örömöltől ma- 
gaaz'osulta-n fogadom szent zálog­
ként hogy 'teljes életemben mindig 
minden törekvésemet, képességemet, 
hazám javára fogom szentelni. (El*

Teghze Gyula dr. rektor felhívta ez- 
uián u felavatandó jelöltet, hogy ol­
vassa fel doktori értekezései, amely 
a nókérdésről szót

Ezután Húsz Siwntha Istvan letette 
a doktori esküit, melyet a közönség 
állva hallgatott végig.

Az eskü után Bwicsó Jenő dr. jog- 
és államtudományi kar dékánja me- 
log szavak kíséretben átnyújtotta 
iíí’pz Sántha. Istvánnak a doktori ok- 
b'veíct amelyet az uj doktor megkö­
szönt és dr. Busz Sántha Istvánt az 
egyetemi tanács tagjai kézfogással 
doktori"? fogadtuk.

A kwJíuszminiszter beszéde.
Xlébelsberg Kunó gróf mint a kor­

mányzó képviselője a kövertkező be­
szédet intézte a felavatott doktorhoz:

Fiatal barátom) ’ Valahányszor a 
magyar nemzetnek mai súlyos hely- 
Z’tebeii hozzám fordulnak azéit, hogy 
valamilyen ünnepélyen részt vegyek, 
mindig bizonyos idegenkedés járja 
át telkemet. Vájjon hazánk mai beli* 
setében Ichct-o a magyar embernek 
álma, nyugalma, amikor súlyos gon- 
dók nehezednek ránk. Valóban nem 
találunk arra okot, hogy ünnepélye­
ket ülhetnénk szabadon, hiszen nin­
csen a magyar ember lelkében ün­
neplésre való ünnepi hangulat. Es 
mégis szívesen és engedelmesen tet­
tem eleget a kormányzó ur öföméltó- 
sága ama parancsának, hogy a mai 
sub auspiciis gubernatoris doktort 
avatásra eljöjjek Debrecen sz. kir. 
városba, örömmel tettem ennek a 
kormányzói parancsnak eleget azért, 
mert ez a doktori avatás a szelek­
ciónak a kiválasztásnak az ünnepe. 
(En úgy érzem, hogy hazánknak mai 
súlyos helyzetében semmire sincs na- 
gyóbb szüksége a magyar nemzet­
nek, mint a kiválasztásra a szelek­
cióra. .Mi a. szelekció, mi az állami 
és társadalmi kiválasztás. Ez igen 
komplokált jelenség. Szelekciót) ki­
választást gyakorol már a család. 
Kell, hogy az apa, az anya felismerje 
gyermekében a tehetséget, kell, hogy 
lemondjon az élet örömeiről, akkor, 
ha felismerte, hogy a gyermeke te­
hetséges. szép szokása a franciáknak, 
hegy" ha nagy embereknek életót Ír­
ják meg. elsősorban azt kutatják, 
hogy ki volt az édes anyja. Ha fran­
cia életrajzokat olvasunk, gyakran 
látunk anyákat. kik lemondanak az 
életnek legelemibb örömeiről. Lemon­
danak mindenről azért, hogy a gyer­
meke, akiben a tehetségnek lángját 
.vélik felismerni, hogy megkíméljék 
a letért való keserű küzdelemtől és 
ill,ha a helyzetbe hozzák őket, hogy 
teljesen a tanulásnak, a teljes kimű­
velésnek élhessenek. És mi a szelek­
ció hiánya? A szelekció hiánya az, 
hogy az apa a jlíiitékot vagy pedig az 
élet egyéb hivságos örömeit aláren­
deli a gyermek erdőkéinek.

Szelkciót kell gyakorolnia a ta­
nárnak. Meg kell látnia növendéké­
ben a tehetséget, a szorgalmait és a 
tehetséget jutalmaznia kell az osz­
tályozásnál. Az antiszelekció az, ha 
'n tanár roknszonvtől vagy ellonszonv- 
stől vezetve valamilyen társadalmi be­
folyásnak engedve vezetteti magát 
az osztályozásnál. Szelekciót kell gya- 
ikorolnt az ösztöndíjaik osztályozásá- 
nnl. Pénzünk mai elértéktelenedése 
mellettit a múltból átöröklött ösztön­
díjak értéke alig képviselnek. Ittt kell 
megnyilvánulni a magyar áldozat­
készségnek. Megint zsötöndijaka/t 
kell lotesitcni azért, hogy az iskolák 
■vezetői abban n helyzetben lehease- 
jm9<, hogy akár a középiskolában, 
akár a főiskolában szelekciót gya­
korolhassanak és ösztöndíjat nyújtva 
megóvjak az igaz tehetségeket attól.

hogy idejüké netanul ássál, hanem a | 
létfentartás küzdelmeivel töltsék el. 
Kiválasztást, szelekciót kell gyako­
rolni a nyilvánosság első orgánumá­
nak, a Sajónak. Kell, hogy az iroda­
lomban, a művészetben, a politiká­
ban elismerjék a valódi értéket, ki­
emeljék a valód! érdemet, bevigyék 
a magyar nemzet köztudatába, hogy 
kik ennek a nemzetnek igazán derék 
cselekvőképességü emberei. Mi az 
antiszelekcjó? Az antiszelekció ezen 
a téren az, hogy pártszenvedélytől 
vezére, a sárba rántana mindenkit, 
akik nem azt a felfogást valljiájk, amit 
ők. Szelekciót kell, hogy gyakoroljon 
a választókozönség akkor, amikor a 
városházába, a megyeházába és az 
orezághuzaba. kiküldik megbízottai­
kat, képviselőjüket. Szelekciót kell, 
hogy gyakorlójának a politikai élet­
ben is. Az állam feje, amikor a mi­
niszterelnököt kinevezi szelekciót 
gyakorol. A miniszterelnök, ..amikor 
miniszter társait megválasztja ha­
sonló szelekciót gyakorol. Kell, hogy 
szelekciót gyakoroljon minden minisz­
ter, akkor, amikor a kinevezés jogát 
gyakorolja, mert különben a protek­
ció ülné a maga orgiáját. Antiszelek­
ció az, ha a választó közönség a de­
magógiára hallgat. Antiszelekció az, 
ha a kinevezéseknél a miniszter pro­
tekcióra iuiilga.t. Igát szelekció az, 
ha az igazi helyen igazi ember áll.

A nemzetnek mai súlyos helyzeté­
ben minden egyes állásba olyan em­
bert kell helyezni, akik annak betöl­
tésére teljes mértékben képesek. És 
mi a sub auspiciis gubernatoris? Egy 
szelekció, egy ünnepélyes a lakban 
gyakorlóit szelekció. Az iskolában g.\ a 
korolt szelekciók, amely azt mondja, 
az ifjúnak, hogy tehetséged téged 
társaid fölé emel. Ezt ismeri el az 
áUambgtaJom ebben az ünnepélyes 
formában. Ennek a kifejezéséül a 
sub nuspiciis gubeipatoris doktorrá 
avalandónak egy gyűrűt) ad át. Az a 
gyűrű, amelyet én most a kezemben 
tartok, nem egy szabványos gyűrű. 
Ez a gyűrű nincsen aranyból és nin­
csenek najta ékkövek diszül. A ma­
gyar államnak mai helyzetében, ami­
kor nincs aranyunk, mi nem adha­
tunk aranygyűrűt. Ka vasból 
gyűrűt adunk fiafalbarátoni s 
szimbóluma a magyar nemzet, a ma­
gyar állam mai szegénységének. De 
szimbóluma ez a gyűrű, ez a vasgyü- 
rű a vas akaratnak is, annak a vas 
akaratnak, amely az egyedül az, a 
me’y lábra állíthat bennünket. Az is­
kola clvégzte a szelekciót- Az iskola 
után jön. az élet iskolája. Most jön a 
nagy próba. Meg kell, hogy állja he­
lyét az élet nehéz küzdelmeiben is. 
És amint! jó auspiciumok mellettit 
hagyta el a tudományegyetem küszö­
bét, úgy fiatal barátom jó auspiciu­
mok mellett lép be az életbe. Miért?

Kót nagy hibát láttam én n múlt­
ban, a magyar középosztály gondol­

való
ez

Az olasz f^scista vtauér inkognitóban 
Budapmstmi.
Alaptalan híresztelések.

Bécs, nov. 6.
A Di» Zukunft a legközelebbi he­

tekre nagy jobboldali puccsot jósol 
Münchenben. A lap szerint, a bajor 
monarchisták puccsa és Erhardt kapi­
tány állanak. A Die Zukunft azt véli, 
hogy' a bajor puccsisták megszerezték 
a magyar ébredő alakulatok segítsé­
gét is. A Die Zukunft ezekbe a hí­
rekbe bevonja Mussolinit is. Ugyan­
így ir a Der Nach Mittag című bécsi 
lap is. A lap szerint az olasz fascista 
vezér, aki Olaszország jelenlegi mi­
niszterelnöke, néhányhét.tol ezelőtt in­
kognitóban Budapesten időzött, ahol 
fontos külpolitikai tárgyalásokat foly- 
itatottt a fascists, állaincsinybői a. kis- 
antant ellen való fellépés bontakozik 
ki, így az olasz magyar szövetség, a 
mélyet Mussolini tervezett és Jugosz­
lávia ellen irányul. Az aktív politikai 
kezdeményezés uj háborús veszélyt 
jelent Középen rónára, mivel Cseh­
szlovák. Lengyelország és Románia 
nem fogják cserben hagyni jugaszláv 
szövetségesüket

Ezek a lapttudósitások első olva­
sásra is eláruljak azt, hogy minden 
komoly alapot nélkülöznek, a legillo- 
tékissebb bolyén ez ügyben a követke- 

’ zőkqt mondatták:

kozásában. A» Wik ••
mindenki Budapestre özönlött es így 
Jetre hoztak gyorsan egy, szegény, 
egy betieg város, mellyel szemben ál­
lott a vidék a maga, különleges hely­
zetével. On flatalbaráitom itt maradt, 
nem ment Pestre. Okosan. A másik 
nagy hiba volt, amelyet, a középosz­
tály elkövetett s ez az, hogy minden­
ki állami hivatalba akart lépni, Min­
denki üdvét attól az. állami állástól, 
a nyomorúságos állami nyugdíjtól 
várta S most, amikor a világháború­
ból a magyar állam meggyengülve 
került ki, mi ennek a következmé­
nye? \ nincstelenek, a B. lista, az 
elbocsátások, a hivatalnokok súlyos 
helyzete, ön fiatalbaiiáitom, meginti 
jó auspiciumokait visz ai az életbe, 
miért nem állami hivatalban akar 
meghúzódni, hanem szabad kereske­
delmi pályára, lép. A szabad társadal­
mi pályán akar küzdeni. A magyar 
nemzet javára, a magyar nemzeti mél­
tóságért és azért, hogy megmutassa, 
hogy a mai gazdasági viszonyok kö­
zötti is a szabad életben is megtud­
juk állni a magunk helyét Jól in­
dult neki az életinek.

Amikor a kormányzó ur őfőméltó- 
sága képviseletében a kormányzó ur­
nák vasgyürüjét. a mai nehéz kor­
nak tanujeléi. önnek áltadom, vegyo 
ezt. az ajándékot ügy. amelynek gaz­
dasági értéke fizikai ériéke Halán 
csekély, de. nagy az erkölcsi éittéke 
kifejezi azó a bizodalmáit, amelyet a 
magyar állam önbe helyez, hogy ab­
ban a titánj küzdelemben, melynek 
segítségével ismét lábra állhattunk, 
abban a. titáni küzdelemben ön be­
csületes harcos, becsületes munkás 
lesz. Ezzel a kívánsággal üdvözlöm 
fiatalbarát'om és átadom önnek a 
kormányzói gyünüt.

Teghze 
ezu'í/n a 
»égét. A

Az ünnepély bezárása. 
Gyula dr. rektor méltatta 

■mai ünnepélynek jelentő­
szorgalomnak, a tudásnak, 

a tehetségnek megbecsülését látjuk 
ebbon a méltánylásban. Hiszi, hogy a 
most felavatott dr. minden tehetsé­
gét és képességét hazánk javára, 
nemzetünk felvirágoztatására fogja 
fordítani.

Ezután a kormányzó képviselő.;.', a 
kultuszminiszter felé fordulva háláját, 
és köszönetéi lolnváícsolia azért, nogy 
min* a kormányzó képviselője megje­
lent. a doktorrá avatáson.

A rektor záró szavai után a sub 
auspiciis gubernatoris doktorrá ava­
tási ünnepély a Szózat hangjaival vé­
ge' ént.

12 órakor a doktoravatás után a 
miniszter és kísérete az egyetemi 
építkezések megtekintésére indult. Az 
egyetemi tanács fél 3 órakor a kul­
tuszminiszter tiszteletére dezsönéb 
adott.

A miniszter 4 órakor visszautazott 
Budapestre.

Mindazok a híreszteléseit, amelyek 
a magyar kormányzatnak bármely ál­
lammal való politikai együttműködé­
sére vonatkoznának, elejétől végig 
szemen szedett valótlanságok. A bajor 
monarchista puccs valamint az állí­
tólagos osztrák monarchista pusse 

i som közvetve, sem közvetlenül nem 
érintik még a kormányzati tényezők­
től független társadalmi alakulatokat 

j sem. A leghatározottabban' meg kell 
cáfolni és vissza kell utasítani azt a 

I tendenciózusan és rosszakarattal ter- 
, fesztéit hirf is, amely szerint Musso- 
I lint tárgyalásokat folytatott volna 
I Horthy Miklóssal Magyarország kor- 
í mányzőlával. Ezek a hireszclések Ma- 
I gyarország diszkreditálását. célozzák 
j és nem egyebek ártatlan dajkamcsék- 

nél.
• « ES~==«j£™räi # SB?.'S e raREK *

A 'larmfiny tagjai 
a kormányfőnél.

Ma délelőtt a kormány több tágját 
u kormányzó audiencián fogadta. Első 
sorban gróf Bethlen István miniszter­
einek, majd Kállay Tibor pénzügymi­
niszter és végül V;jsd József népjóléti 
miniszter voltak kihallgatáson.

felíiöszaMs
T8bb község víz alatt áll

Prága, nov. 6. Magánjaltníés: Az 
ungvári jelentés szerint a sz >mbatrrl 
vasárnapra virradó éjszakán Lngvár 
vidékén rendkívül nagy zivatar és 
felhőszakadás úühöngöf. Az l-'ng ki- 
nöntöttt és számos házat elsodort. Több 
község és Ungvár egy része viz alatJ: 
all. A kár jelentékeny, egyelőre fel 
sem lehet becsülni.
t I 1 í£S2=s 1 r.rSKE í

fi öebnmi 
kereskedelmi alka’öiazöttak 

közgyűlés ’?.
Igen szép érdeklődés melleit folyt 

le vasárnap délelőtti 11) órakor a k -r. 
alkalmazottak közgyűlése a Keres­
kedő társulat disztermében. Az egész 
gyűlés lefolyását komoly higgadtság 
s az ily alkalmakkor ritkán tapasz­
talható szép egyetértés jellemezte. 
A közgyűlés egyhangúlag fogadta, el 
a vezetőség összes olöterjesztésoít s 
egyhangúlag történtek meg a válasz­
tások is.

Ez a bizalom nem is meglepő, hi­
szen az egyesülőt szorgalmas vezető­
sége a múlt évben vitte teljesedésbe 
az alkalmazottak kőt évtizedes kí­
vánságát, a vasárnapi munkaszüne­
tiéit s a záróráit.

Elnöknek ismét Kubinyi Béliéit, alel- 
nökkó Szántó Gusztiáv és Konrád 
Dezső titkárrá: I. Hornung János, II. 
Trigarszky István, jegyzővé I. Varjas 
Lajos, II. Bardócz Kálmán, pénztá­
rossá. I Szűcs Ferenc, II. Maday Gyula, 
háznaggyá Keserű Károly urakat- 
Ügvész dr. Ruszka István. Még végül 
Szabó Sándort tiszteletbeli jegyzővé, 
Nagy József eddigi ügyvezető alelnö- 
köt ’ki állatától megvált, tiszteletbeli 
elnökké választotta a közgyűlés.

Iwjwp5- 2^.
Terménytőzsde rálát. A termény­

tőzsdén ma a forgalom közepes volt, 
Az árak nagyjában változatlanok.

Hivatalos arak: Búza 76 kilós tisza- 
vidéki 10S50- 900, egyéb 10800—50, 78 
kilós tiszavldéki 10950-11000, egyéb 
10300- 10950, rozs 7050—750, tak. árpa 
7000—-200, sorórpa 7400—600, zab 6700 
— SCO, repce 16000—16300, korpa 4809 
—50.

Zürichi zárlat. Berlin 8 ötnyolcad, 
Iloiland 213-40, Nowyork 543 fél, Lon­
don 2426, Páris 3725, Milano 2280, Prá­
ga 1725, Budapest 22, Zágráb 210, Bu­
karest 346, V arsó 4, Becs 72, osztrák 
bélycgzctit 74, Szófia 375.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai 
Paris 171-6, Márka 42 fél és 7 fél, Bésc 
230--30, Varsó 1760—850. A többi ár­
folyam változatlan.

Ferencvárosi sertésjelentés, Déli hi- 
vaalos: Szabadvásári maradvány 1126 
sertés, 5 süldő, érkezett 130, eladatott 
64 darab.

■ Arak: zsirserjés, fiatal, könnyű 
i könnyű 350 -500.

Zártvásári maradvány 181, érkezett 
54, eladatott 11-

Arak: zsirsertés, fiatal, nehéz 38(k~- 
400, könny ü 280—360.

Marhavásár. Déli zárlat: Felhajtot­
tak 1201 vágómarhát, amelyből 198 
román származású volt.

Arak: ökör legjobb 1152—85, kivétele­
sen 260, közép 100- 46, silányabb 80— 
95, bika jobb 100—45, kivételesen 190, 
silányabb 80—992, tehén jobb 110M50, 
kivételesen 200, gyengébb 78—100, ki­
csontozni való marha 70—80, növ 
marha 80—92 A vásár irányzata kez­
detben vontatott volt s vége felé pe­
dig teljesen ellanyhult, az árak kez­
detben megmaradlak a, múlt hetihez 
képest, de a vásár vége felé néhány 
koronás árcsökkenés volt érezhető.

Chainiottefégla
Samottolisst, tűzálló- 's mintiző’ 
agyag TÓTH JÓZSEF keramikus* j 
nál Tiinár-utci'. 11. szám (Telefon 10-92.) 8

KONCZ |
FIÉST ÉS mindennemű ruhát |
TISZTIT kifogástalanul
Péterfla-u. 30. A.c.ny Jánog-tt. 10. i
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$zékety»ap Debrecenben.
Emlékünnepély a Vígszínházban
Petőfi születésének száz éves évfor­

dulója és egyúttal a saját fenálllá'sá- 
nak 20 éves íördulója alkalmából < 
Debreceni Székely Társaság novem­
ber 19-én, vasárnap, országos keretek 
között emlékünnepélyt rendez, melyet 
a kele'imagyarországi főiskolai hall­
gatók debreceni intiernátusának fel­
avató ünnepélye fog bevezetni. Utána 
délelőtt 11 órakor lesz az emlékünne­
pély a Vigszinháxban.

A délután folyamán székely kong­
resszus tartsuk az országban lévő ösz- 
szes Székely Társaságok, és hasonló 
célú egyenletek kiküldöttjeinek rész­
vételével. Az ünnepélyek sorát egy mü 
kedvelő est fejezi be, amelyet a hely­
beli Máv. mühlytelepen az Egyetértés 
műkedvelő társulat tagjai tartanak a 
Budapesti Erdélyi Otthon tagjainak 
közreműködésével.

Az ünnepélyeken való részvételét 
kilátásba helyezte Beithlen István gróf 
miniszterelnök ur, valamint. Sebess 
Dénes államtitkár ur, akikkel egyutf 
számos erdélyi szjármazásu vezető 
ember fog lejönni úgy a fővárosból, 
mint a vidékről Debrecenbe. A Szé­
kelv Társaság nagy előkészületeket 
tesz ez illusztris vendégek fogadására 
és az ünnepélyüknek méltó keretek­
ben való megrendezésére. A moghivók 
az ünnepélyekre a napokban fognak 
szétküldetni s ekkor fogjuk ismer- 
tetni a részletes műsort.

József főherceg 
ünnepélyes fogadtatása Debrecenben

A volt 39«eMk nagy emlékünnepének programúja.
Már teitfünk említést arról a nagy­

szabású emlékünnepélyről, amelyet 
november hó 26-án rendez a volt. 39. 
gyalogezred bajtársi egyesülete a hősi 
halált halt bajtársak emlékének meg- 
örökifiése céljából.

Az ünnepélyre Debrecenbe jön Jó­
zsef főherceg a flaval. Fogadtatásuk 
ünnepélyes lesz.

Tegnap délután a rendező bizottság 
ülést tartott a váiőshazán és a p-og 
rammot véglegesen a következőkben 
állapította meg:

November hó 25-én, este a gyorsvo­
nattal érkezik meg József főherceg a 
fiával és kíséretével a budapesti gyors 
vonattal Az állomáson ünnepélyesen 
fogadják. Ugyanakkor este díszelő­
adás lesz a színházban, amelyre Jó­
zsef főherceg kíséretével együtt el' 
megy.

Másnap, november 26-án lesznek a 
tulajdonképcni ünnepségek. Kezdetét 
veszi a róm. kath. templomban reggel 
félkilenc órakor tartandó ünnepélyes 
szentmisével.

Délelőtt ÜZ órakor az ág. ev„ vala­
mint a görög katholikus és az izrae­
lita imaházban is lesznek iatentiszte- 
letek.

Ugyancsak tíz órakor lesz az Isten­
tisztelet a rel. nagytemplomban is, 
ahol József főherceg tábornagy és kí­
sérete is jelen lesz.

Délelőtti 11 óra 15 perckor díszköz­
gyűlés lesz a vármegyeháza díszter­
mében a következő sorrenddel:

1. Az elnök: hegykezszentimrei 
VVolff János tábornok megnyitó be­
széde.

2. Az előadó beszámolója az elmúlt 
évről.

3. Az elnök zárószava.
4. Hymnus.
DéluthXi egy órakor diszebéd lesz a 

„Bika" szálloda nagytermében, ame­
lyen József főherceg és kiséretie szin­
tén részt vesz.

Ebéd után, délután három órakor 
a hősök emlékoszlopának megkoszo­
rúzása történik meg a hősök temető­
jében, ahol a résztvevők lefényképe­
zése is megtörténik.

József főherceg ezután kíséretével 
együtt elutazik.

Este nyolc órakor azonban bajtársi i 
vacsora lesz az Albert Belvárosi étté- : 
rember (városháza szutierénje) a még I 
el nem utazott bajbársak tisztleletére.

A liberális blokk 
debreceni szereplése.

Kormányhatalmat áhítoztak.
Hegymegi Kiss Pál beszámolót akart 

tartani Debrecenben és korül garm- 
roxta ezt. a traktát a liberális blokk 
hangosabb tagjaival- Még így na­
gyon gerjesztette fel a regi hívek ét­
vágyát, mert a diszes hallgatóságból 
azok hiányoztak nagy számmal, akik­
től a blokk mézesheteiben tomboló 
lelkesedést és elismerést várt- 
Nagjon szürkén, csaknem Wigyadtan 
folyt le a nagy szóáradat, amelyből 
haragosan bontakozott ki aa a kíván­
ság, hogy a kormány adja át nekik 
a hatalmait. Már tudniillik Rassaynak. 
Hegymegi Kiss Pálnak, meg Peldl et 
companinak. Márk Endre és Lencz 
Géza, akik az első helyem ültek, hiába 
vüriák a tomboló lelkesedést, a sze­
rény óhajtás viszhang nélkül maradt.

Rassay különben másít is mondott, 
azt, hogyha a kormányrúd mellett ál­
lanának. ők som tudnának eredményt 
elérni, de legaabb a választók bizal­
mából állanának ott.

Azok akiket a kíváncsiság vitt el a 
blokk traktájára, erre nyomban kons­
tatálták, hogy a blokk debreceni sze­
replése épen elég volt arra, hogy a va­
kon bizakodók étvágyát is elvegye 
tőle. Hanem azért Márk Endre első- 
nők ragadta meg a poharat, hogy 
felköszöntőt mondjon a kormány után 
áhítozó blokkosokra. _____

A személy és áruforgalom korlátozását 
havonként megismétlik.

Azok a személyi és áruforgalmi kor­
látozások. amelyeket az államvasu­
tak katasztrófáiig szénhelyzeto köve­
telt, még a tegnapi nap folyamán lép­
tek életbe. A korlátozás ügyében ér­
deklődtünk az államvasutak menet­
ügyi osztályának vezetőjénél, ahol a 
következőket, mondottak:

Eddig forgalmi nehézségekről hoz.

zolnl tartoznak. Felhivatnak az adó­
zók, hogy a határnapokhoz saját ér­
dekükben szigorúan alkalmazkodja­
nak, meri egy rendbontó az egész sor­
rendéit megzavarja és azon célt, hogy 
a hosszú várakozásokat meggátoljuk 
— lehellel lenné teszi az, aki 15-iko 
után szállítja adóját, a törvény 154, 
§-a szerint még 50 százalékos adópót­
lékot tartozik fizetni.

M. kir. állampénztár.
8 2 Sb n — ....-ii'. 4

Újdonságok

Fényüzési adót 
fizetők figyelmébe!
A munkatorlódás elkerülése céljá­

ból az 1922 október havában besze­
dett fényüzési adónak az állampénz- 
tiárba leendő beszállítására nézve a 
debreceni m. kir. állampénztár a kö­
vetkező határnapokat állapította 
meg:

1922 november 6-án A fényüzési' vál­
lalatoknak minősített összes kávéhá­
zak, cukrászdák, éttermik, tejcsar­
nokok, továbbá a különleges fényüzé­
si vállalatnak minősített orfeumok és 
kabarék, úgyszintén mindazon kis­
kereskedők, kik átalányba (pausali) 
fizetik a fényüzési adójukat.

November “ ' 
betűsek.

November 
betűsek.

November 
tűsek.

November
November

kel kezdődő általános fényüzési cik­
kekkel foglalkozók fizethetik be a 
fényüzési adót. Az elmaradottak szin­
tén 11-én fizethetik, azonban a kitű­
zött napról való elmaradásukat igá-

7-én

8-án

9-én

az A, B, C, D, E, F

a G, H, I, J, K, U

az M, N, O, P be-

10- én az R. S betűsek.
11- én a T, V, W, Z betük-

Esktivö. Turcsek Gyula és Stein 
Margit « hó 8-án. szerdán délután i 
órakor tartják esküvőjüket az ág. 
evang templomban. (Miklós-u. 3.)

Városi rendkívüli közgyűlés. Debre­
cen város törvényhatósági bizottsági 
szombaton cjélelőt't rendkívüli közgyű­
lést tart, melyen több tárgy mellet! a 
színháznak nyújtandó természetbeni 
segé’.vt is 'argyalni fogják.

Bajtársi ösezejövetel. A volt. 39-es 
bajtársak folyó bó 9-én, csütörtökön 
es’e fél 9 órakf-r elesett hőseik erőie­
kéit tisstelő összsjövielfielt tartanak az 
Albert-féle Belvárosi vendéglőben (Vá­
rosháza.) A vezeőség felkéri a 39-es 
hajfársakat., hogy az összejövetelen le­
hetőleg teljes számban jelenjenek meg.

Közigazgatási bizottság illése. Deb­
recen varos közigazgatási bizottsága 
ma délután mezőtelegdi Miskolczy La­
jos főispán elnöklete alatt ülést tart.

Kik adakoztak a debreceni Tisza- 
szoborra? A Tisza-szoborbtzottság ál­
tal 1022. okú 31 én rendezett színházi 
előad) on a következő folültizetések 
örténtek: Miskolczy Lajos 3"85. dr. 
Kölcsey Sándor 1000, dr. FFrenud Jenő 
1045. Balogh István 1870. Gyarmahy 
István 560. Márk Endre 875, G. J. 1000 
Koszorús Ferenc 100, dr. Lelesz Imre 
100, dr. Berepcsy Zoltán 100, dr Nagy 
Dezső 219, Statuscfuo izr. elemi iskola 
500. Fenéi adományokat köszönettel 
nyugtázza Soniossy László u risza- 
szobor bizottság pénztárnoka.

A cipész szakosztályi ülést ma. kod 
den este 7 órakor tartják meg. Napi 
renden lesz: elnök választás, állami 
szállítások ügye stb Alelnök.

Dr. Misznó, fővárosi füzőszalonja 
(Viáczi-u. 7.) halcsontnélküli fűző 
megrendeléseket fölvesz november 
6—7-én, Bika szálló.

zank nem érkezett hír. így most már 
határozottan megállapítható, hogy a 
most életbe léptetett korlátozásnak 
semmi kátránya nincs. A végleges 
döntés szerint a korlátozás érvényben 
marad 12-ig és szükség esetén ez a 
tél folyamán havonként ismétlődni 
fog. A déli vasút vonalain holnap lép 
életbe a korlátozás.

vember hó 14. napjának délután 2 
órájáig, — az 1922—23. gazdasági érre 
járó, de év közben még módosul ható 
összes költségekre pedig 770 K (hft- 
százhetven) koronát 1922. évi novems 
bér 30-ig fizessek ki a városháza, I. 
emelet, 21. ajtó száma helyiségben. A 
ki fenti időpontok ttarmelyikgt elírni-* 
laszitianá, az a társulatból kilépettnek 
ekintetik s már az 1922—23. gazdasági 
évre nem kap földet., az elmúlt idők­
ről hátralékos összegek pedig tola 
bírói utón fognak behajtatni Elnök« 
bég.

Több válás, mint házasság. 
Egyesült Államokban lévő 
nevű város a válások eldorádója. 
hivatalos stasztikai kimutatás 
lint ebben a varosban az utolsó 
év alatt 711 házasságot kötöttek 
0800 válási ügyet tárgyaltak le. 
év június elseje óta 150. esketés 
a varosban«s ugyanezem idő 
200 válás.

„Atilla urunk“ címmel ízépvizi BaÁ 
tás Béla, a nemrég feltűnt és eredeti 
tehetségű székely irő, iakinek „Ka­
naan pusztulása" című hatalmas mii 
vét általános elismeréssel fogadták 
mindenütt, most újabb regényt ad ki 
Ez az irás, mely őseinket ázsiai ha­
zájukban mutatja be s az akkori éle 

j tét remek rajzzal elevenét! meg, két- 
' ségtelenül az egész haza erkölcsi és 

anyagi támogatásával fog találkozni 
A létszázhusz oldalas könyv három 
kötetre terjed és mindössze 1000 ko­
ronába fog kerülni. Előfizetni lehet 
rá a szerzőnél (Gödöllő, Király telep).

Tegnapi halottak. Kun Sándorné 
ref. 67 éves, Gulácsi Mária r. kalh. 3 
hónapos, Madai Márton ref. 71 éves, 
Dávid Károly ref. 76 éves, Veres Ju­
liánná r. kath. 1 hónapos. Holló Imra 

kath. 16 hónapos.
Elveszett egy tiszta fehér törpe 

foxtericr kutya. Megtaláló magas ju­
talomban részesül, Rózsa Endre Mik­
lós u 34.

Aa
Oregon 

Egy 
SZC-l 
két 
és

volt 
alatti

öngyilkos lett a feszület előtt, —. 
Nagykanizsáról jelentik, hogy Orosz- 
tony községben Goszton János fiattal 
legény valószínűleg pillanatnyi el- 
mezavarában a minap borzalmas ön­
gyilkosságot követett ej. Kiment 
községbeli tiemető nagy 
elé, töltött fegyverét a földnek 
maeztotta és azt1 maga fel fordítva, 
lábával elvárttól,ta a ravaszt. A golyó 
kérészül ha tolt Goszton fején s azon­
nal végzett vele.

Szepesi Albertet letartóztatták. Sze­
pesi Albertet, ki a debreceni kommu­
nista éra alatt vármegyei direktóriumi 
tag volt, szombaton letartóztatták s 
bekísérték az ügyészség fogházába-

Maga alá temette egy beszakadt 
pince. A tolnamegyei Gyula község­
ben Nahm András kőműves egy rom- 
ladozó pince javliása közben a ’eom- 
)ó boltozat alá került és azonnal 
meghalt. Nahm a harctéren több ki­
tüntetést szerzett és a. szerencsétle­
nül járt' derék munkást nagy rész­
véttel temettek el.

Gyászjelentés. Szomorodott szívvel 
J»i»n akaratában megnyugodva tu­
datjuk szeretet* jó apánk, sógorunk 
s áldott emléwü jó rokonunk: Dávid 
Károly munkás életének 77. évében 
folyó november hó 4-én d. e. 11 óra­
kor hosszas gyengélkedés, különösen 
2 heti súlyos betegség után történt 
csendes elhunytét. Kedves halottunk 
földi részeit f. november hó 7-én, ked­
den délután 2 órakor fogjuk Pesti 
utca 57. számú házunktól, a reformá­
tus egyház szertartása szerint, a nagy 
templomban tartandó ima után, a 
Hatvan utcai temedben nyugalomra 
helyezni. Végtiszt ességtételére roko­
nainkat. fájó szívvel meghívjuk. Ál­
dás és béke poraira! Szerető leánya: 
Juliska férjével Cseresznyés István­
nal. Sógorsága: Polg. Ménes Gábor, 
özv. Tóth Andrásáé és gyermekei, 
Mariska férjével Törös Istvánnal, An­
drás és Róza. Számos közeli és tá­
voli rokon nevében is. A temetést 
Dankó temetkezési vállalat'. Kossuth- 
utca 6. szám, rendezi

A rie.bTe.cemi kiizHszíviselők és egyéb 
közalkalmazottak k'mlösgáti kertegye- 
sületónek tagjait felkérem, hogv az 
elumult (1921-22-il gazdasági évről 
még hátralékban lévő dijaikat, úgy­
mint főldhaszonhér külömbözetben 200 
négyszögöl terület után 50 korontálf, 
földadó címén 230 koronát 1922 no

a
kőfeszülete

1á-

SxmÜMas«
Heti műsor.

Kedden: Hattyú, bérlet szünet.
Szerdán: Boccació, B) bérlet.
Csütörtökön: Boccació, (í) bérlet.
Pénteken: Hattyú, D) Béfrlct.
Szombaton: Boccació, lléfrletszünet 
Vasárnap délután: Lili bdaunő.
Vasárnap este: Magdolna.

Kardoss Géza a Hattyúban, ma esto 
lép fel! Erdődy Lili, Lriszyó, Rubinyi, 
Halassiné, Lukács Julia, Püspöki 
Rózsi játszanak még Molnár Ferenc 
kitűnő darabjláiban. Bérlefezünet

Voith Ilona, Tímár, Kovács Torus, 
Halassiné, Földes, alakít ják holnap is 
a Boccaccio női főszerepeit.

Kéri Szántó Imre hangversenye 
iránt, mely november 18-án lesz a Ze­
nedében, rendkívüli érdeklődés nyil­
vánul meg. A hangversenyre jegyek 
Méiiusznál kaphatók, a rendes zene­
de! korcertlátogafók helyei lehetőleg 
fent lesznek tartva. "
hangverseny lesz az idei saison első 
nagy zenei eseménye.

Megfagyott gyermek, Szécsi Torká­
val közkívánatra szerdán, 3, 5, 7. 9 
órakor a „Meteor“ mozgóban. Jegy­
elővétel kedden fiz óráitól

Vígszínház mozgó: Pipszi a szivárog 
leány Märy Pickforddal és Zigotta. a 
pénzbeszedő.

A bálvány, egy hindu táncosnő re­
génye 5 felvonásban cs India csodái, 
ma utoljára az Apollóban.

A vakondszövevtség?!
Omnia-mozgó: Mai kedden utoljára 

a nagysikerű John titka, dráma 5 fcH 
vonásban.

Franeska Berlini, a világhírű olasz 
filmstar szerdán és csütörtökön aá 
Omniában, Az önfeláldozó szerelem c. 
szenzációs drámában.

A Kéri Szántó

Nyilttéi*.«
Felhívás!

1 elhívom mindazokat, kiknek Mol­
nár Gyűlő és társai bagaméri lakosúk 
ellen a bagaméri gőzmalomból folyói 
lae követeléseik vannak, sziveskédte-i 
nck követeléseiket hozzám nyolc nap 
alatt bejelenteni.

Debrecen, 1922. november 7,
nr. Fráter Fái, ügyvéd, 

VaJjaMÜ» ív
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Olisóbb lett a talp!
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l B Telefon szí

kast keresünk 
zóink részére, 
berendezést 
szünk

Egy nagy utcai bútoro­
zott szoba a központban 
térmószetboniekért kiadó. 
Cim a kiadóban. 824

Zongorát, vagy 
nót a legmagasabb 
bérbe veszek, előre 
tek fél évet. Crna 
ban,

Női ruhát Ízlésesen, leg­
olcsóbban készít Naményi 
varroda, Miklés-utca 1. 817

Kiadó Péterfián butoroi 
zott szoba, inteligens , férf- 
részrre. Cim a kiadóban.

823
Kiadó a Tócóskertben 

3 kh. búzatermő fekete 
földem, dr. Kardos, Ko - 
su.h utca 9. 827

560 ezer kororá' adok 
kölcsön bisiókra. Ug.'.in 
ct'. egy d.b. szilszkint \ 
szék. Cím a kiadóban. 785

Különbé járata butoro ’ 
zott szoba reggeli és va’ 
csóréval kiadó. Cim a ki’ 
adóban. 825

két jadlés 
konyháért, 
ráért, egy 

. , e.-y padlá­
sért. Erlekezn. ugvanot'.

Fiié készítő hölgyek ál­
landó munkát kaphatnak 
Bet len-utca 8. 780

Elérésiét

hirdetési

8085

piani- 
árért 

kifizc- 
kiadc- 

784

Zongorát, pianinót, és 
mindenféle hangszert leg­
magasabb árban vásárol : 
Schmidt zongora raktár.

770

Kifutó fiú jó fizetéssel 
felvételik Fischer Vilmos 
cégnél, Dégenfeld-tér. 774

Házmester! állást ke­
res gyermektelen házaspár, 
Szent Anna 45. 772

Festő, vagy asztalos se­
géd koszt és órabérrel fel­
vétetik a Hortobágyi Halas­
tónál. Levélbe'! jelentkezés 
elegendő. 778

Vörös hagyma első­
rendű, vételné. 80 korona 
Gazdák sütödéié r. t, lr- 
rakatéban, Hatvan-utca 5.

802

Kifutó fiú felvétetik ma­
gas fizetéssel Holländer, 
Hatvan-u. 20. 794

Üres, használt üveget 
legmagasabb áron veszek. 
Simonífy-ulca 56. 360

Tanuló fiú jobb család­
ból való, felvétetik Belgrádi 
röföskereskedönél, Csapó­
utca 103, 782

Kiadó bútorozott szó 
báját, jelentse be Nagy 
Lajos irodához Veres­
ül: a 9. Díjmentesen 

p.dju kí az iroda. 5092

Péczeli-utcza 3. számú

ház XX« eladó.
Felvilágosítást ad: dr. Ember 
Ernő, ügyvéd, Piac-utca 42. sz-

Hirdetmény.
Tímár utca 5. szám alatti háza­

mat, mely áll egy szobás utcai s 
egy 1 és 2 szobás utcai lakásból 
e'adom. Nagy pince, megfelelő mel­
lékhelyiségek s nagy beépítetlen front

Nyirábrány, 1922. okt. 31.
Hegedűs Béla, főjegyző.

u“b"ns azonnal szál,it 
raktárairól, úgyszintén minden 

vasut*cs hajóállomásra 
háztartási ipari és gazdasági célokra 

porosz-szettet, 
kokszolt, mosott kovács-szonot, 

VÁGÓ REZSŐ 
szennagykereskedö, Budapest, 

V., Báthory-utc% 5.
Telefon: 21-37, 114-77, 51-81. 

Sürgönyeim: Tízezer Budapest.

Cipész és csizmadia 
mesterek figyelmébe

I. rendű gyári cruopon talp 
mától fogva 2300 korona 

Szilágyi Ferenc Lörüzleiében» 
Hunyadi és Erzsébet-ntca sarok

Claöó 
cséplőgép ! 
Cséplőgépek 1 
M< torok 1 
Mindenféle 

adásvétele !

vasat, rezet és
■ mindennemű fé­

met legmagasabb
[ árért veszek, — 

Kovács-oknak 
használhatót becserélek. Nagyobb 

SÍBE«, Eílw-ll. Ili 
Telefon szám 6—86. ____

műszaki gépek
NöJ-G-Y LAJOS Országos 
Adásvételi Vállald. Központi 
iroda : Debrecen, Veres-u. 9. 
Fővárosi iroda: Budapest, 
Vili. Karpfenstein-ulcza 26. 
Alapittatott 1900-ban.
Fennáll 22 <’v < ta. Telefon 13—76

ELADÓ
Debrecenhez köze’, vasúti állomás 
mellett beköltözhető 3 szoba, elő­
szoba, üvegezett verandából és 
mellékhelyiségekből álló
KH y SS K" líh S &9 
(télen is lakható). Istálló és disznó­
óllal, baromfiudvarral. Van hozzá 
1 nyilas föld szőllővel, gyümöl­
csössel (115 gyümölcsfa) és vete­
ményes kert. Cím a kiadóban

AFRO HIRDETÉSEK

1922. november 7. (Kedd?

Villamos motort, di­
namót a legolcsóbb na­
pi árban szállítok, ja­
vítok. újra tekercselek. 
Izzólámpák, villamos 

felszerelési cikkek ju­
tányosán beszerezhe­
tők Földvárinál. Deb­
receni 1. Electrotcchni- 
kai gyár. Széchenyi-u. 
55. ír lefon 168. szám.

Fényes mellékkereset­
ben részesül az, aki eladó 
ház, pzöllö és földet íro- 
dámbin bejelent, mert az 
ily elkelt ingatlanok után 
eseti ől-esotre nagyobb, és 
nagyobb pénzösszeghez jut. 
P.itaky iroda, Csapc-ulcza 
19., keresztép A “. 372

Házrcesteri lakást el 
cserélek egy szobásért. 
Értekezni Péterfia 30. 
jobpra, második ajtó.

_ _______ _ 667
Nyulbörért 450 ko­

ronát űzetek. Vendég 
utca 8. szám. 777

Komokl-.’.crt, Domahidi 
utca 13. szrnnu ház is el­
kelt már! Ne tesse-ck 
hát most, mar érdek­
lődni utána! Az eladást 
eszközölte, lebonyolí­

totta Debrecen és Haj- 
duvármegye legrégibb 
adásvételi irodája, — a 
Nagy Lajos Országos 
Ingatlanforgalmi Válla 
lat- Központi Iroda: Dob 
récén. Veres-utca. 9. A 
tulajdonos személyes 
vezetése alatt. Fővárosi 
Iroda: Budapest, Vili. 
Karpfenstein-u tea 26. — 
Eladási és 
megbízások állandóan 
fölvvétetnek!

Társulnék azzal ki ré­
szemre egy szobát ad. Ér­
tekezni Simonfi-utca 5. sz. 
női szabó. 800

Mosni, vasalni elme­
gyek házakhoz, Vígkedvű 
Mihály-utca 29. sz., ház- 
mcsteíné. 776

Üzletbel‘varrást otthon 
végzés mi h itt elvállalok. 
Megkereséseket: „Megbíz­
ható“ jeligére, kiadóba ké­
rek. _______________ 796

30—40 ezer koronát 
adok an ak, aki egyszoba 
konyh t azonnal át ad, éi 
egy kis bútorozott szoba 
kiadó. Cim ; Nyil-u'ca 37.

790
Tisztességes magános 

nő hetenként egyszeri 
könnyű munkáért kis szo­
bát kap. Pác 73., emelet. 
_______ ___ _______ 702

Szatócs üzlet két szo­
bás akással, elcserélném 
a központban lakásért. — 
Varga-kert, Herceg-utca 1.

621
Elcserélném szoba, elő­

szoba, konyha, speiz laká­
somat ugyanilyen lakásért, 
sertés és baromfi tartás 
megengedve. Juhász moz[ 
donyvezetö, Vargj-kert, Ve-" 
csei u. 5. 818

Finom fehérnemű var­
rónő házhoz ajánlkozik, 
felsőhöz is ért, háznál s 
elvállal mindenféle n unkát. 
Cim: Szepességi-utcza 27.

810

5 hold szőllőf. a Bocs 
kay kertben felesbe ad 
nék lakással együtt, an 
nak. aki megtrágyáz- 

tat.ia. Cim a kiadóban.
547

Egy szoba konyhás la­
kásomat elbserélném 1 szo­
ba, 1 konyhás lakásért és 
egy műhelyért, Kossuth, 
Csapó, Szent Anna, Varga 
utcán. Cim a kiadóban, 

819

Debrecen, Szappanos­
utca 23. szám alatt levő 
lakrész mböl, odaadnak 
cserébe egy utcai, padlós 
szép szobát, padlós kony­
hát, kézi kis kamarát, ás- 
kamc.rát és pad ásl, 3 évi 
ingyen lakást, 
szobáért, egy 
egy kézi kam 
fás kamaráért, cZt.4 Ú-i„i__

15 — 20 darab marh- 
teleltet-H clváll-ilik. Cm 
a kiadóban. 789

Tooh’iolog'.ai rajz sz - 
riút szabni tanítok. Bog- 
dányi R. Siinonffy utca 
Ké-zilek fel 1 őket, n' i > u-

Aranyat, ezüstöt, bril 
liánst, zálogcédulát — 
vesz. Meghívásra ház­
hoz is elmegy: Steiner 
Mihály, Hatvan-u. 2 sz 
I. emelet

Napraforgó olajat, ►- 
tök, kendermag és len­
olajai legmagasabb ár­
ban veszek. Füvészkert 
utca 22. szám. 66

Ügyes kiszolgáló leányt 
és egv munkás leányt fel­
veszek a H.dvan-ulca 2. sz. 
vendéglőben. 810

Gyakorlattal bíró nőt­
len fűszerkereskedö segéd, 
vagy elárusító kisasszony 
felvétetik a Félegyházy Já­
nos cégnél. 368

4 scobäs lakást keresek 
azonnali átvételre. Irá.-beli 
ajánlatot „Orvos“ jeligére, 
kiadóba kerek. 773

S?.msoni-ut 2. szám 
alól elveszett 3 szőke ma­
lac, 2 koci, 1 ártány. A 
szives megtaláló illő juta­
lomban részesül. 775

Munkás ing, kötény 
varrónők felvétetnek, tel­
jes jártassággal bírók Bel­
grádinál, Csapó-u. ll)3. 781

Kifutó fiú vagy leány 
felvétetik Belgrádi röfös 
üzletébe, Csapó u. 103. 783

Géplakatos seged és 
■tanuló ífelvé-tefiik. Al­
any János-uva 37. — 
Ehrenreichnál. 549

Cséplőgépet veszünk 
megbízóink részére _
Nagy Lajos adásvételi 
iroda Veres utca 9. sz. 
________________ 5097

Gyakorlott segéd nő 
két felvsz Bakóczy női 
szabó, Batthyányi u. 3. 
. 643

Gyors és gépíró kis­
asszony azonnali be­
lépésre kerestetik. Né­
met. nyelvben jártas 
előnyben. Fenyves ügy 
nökség, József 
cég u. 41.

Szakácsnőt 
nyitváunyal

be­

llii

kir. her 
_  665 

jó bizo- 
keresek, 

Konczné, Péterfia 
jobbra második

be- 
és

667
Aranyat, ezüstöt, bril- 

liánct vesz Ékszer 
váltó. Batthyány 
Szentanne-u. sarok.

Kisebb-narjyobb 
megbi 
Bútort, 
megve- 

agy Lajos iro 
5098

Takarítónőnek és el­
járónak leány vagy gyér, 
mektelen asszony ügyvédi 
irodába azonnal fölvétetik- 
dr. Kardos, Kossuth u. 9.

826
Bejárónét azonnnlrake­

res Naményi varroda, Mik- 
lói-utca 1. 816

Cipész és csizmadia 
segéd felvételik Hunyadi-u 
18. 8'1

Ügyes kislány kifutó 
nak íö vétetik Hunyadi-utca 
18. cipő üzlet. 820

Ügyes takarítónő felvé­
tetik, Piac-utca 16. II. em. 
4 ajtó. 822

Kocsisok jó fizetéssel 
felvétetnek vasúti gőzfa­
vágó irodájábán, Pályaud­
varon. 106

Keresek 2—300 ezer 
kölcsönt magas részesedés 
vagy élelmiszer kamat, 
kellő biztosíték van. Aján­
latot kérek .Biztos pénz“ 
jeligére a kiadóba. 818

Tisztességes házaspár 
házme-teri állást keres. — 
Piac 73., Kapusáé. 797

Gyakorlott harmincév 
körüli vasesztergályos se­
géd felvétetik, Baraa-utcza 
3. szám. 788

Kisasszony felvétetik 
aznonalra. Marx sütöde, 
Csapó 18, 80S

Bejárónőt délelőttre fo­
gadok. Jelentkezzék köny­
vével Kossuth-u. 13., első 
emeleten. 801

Cipőfelsőrész ragasztó 
felvétetik állandó munkára. 
Miklós-utca 5., Barna. 803

Keresek egy megbíz" 
ható, józan életű kocsist 
azonnali belépésre. Bartha 
fatelep, Ispotály 3—b. 814

Pincérek részére búto­
rozott szoba kerestetik. — 
Albert belvárosi vendéglős 

806

átadás
Hálószobák, ebédlők, 

mindenféle keményfa 
bútorok, szőnyegek elg 
olcsóbban beszerezhe­
tők Lefkovits butor- 
á/ruházában, Simonfiy 

utca 6.__________457
6 H. P. Magyar álla­

mi gőz garnitúra, tel­
jes fölszereléssel el­

adó. Nyíregyháza. Vil­
lany telep, Éj sor 12.

kivi­
utca 

630

Teljesen uj lábzsák 
eladó elsőrangú 
felben Hunyadi 
17. dr. Rássó. _

Nyolcas gőzcséplő- 
garnitura eladó. Kos­
suth utca 58. Kereszt­
épület 739

25 mm. apró burgonia 
mamenak, jutányos áron 
eladó .Rák czy 13. S09

Eladó ház Hadházi 
ut 40. 1 szoba, konyha, 
speiz, üvegezett veren- 
da és minden mellék­
helyiségek, 300 kvadrát 
udvar, 15-re bgköltözhe 
tő. Értekezni lehet Szé­
kely utca 20. vendéglő.

oC7
Kocsi egylovas ame­

rikai eladó. Cim a ki­
adóban. 476

Eladó boncsérek — 
plüsdiványok, Schrőber 
ágy, matrac. Dobre- 
czenszky kárpitosnál. 
Ilalköz 8., javításokat 
elvállalok. 767

Hálók ebédlők, bőr­
garnitúrák és minden 
féle bútorok legolcsób­
ban beszerezhltők Ha­
usner, Simonffy-u. 2-c 
Lérhíizl bútorüzletében

7593

Eladó nagy Íróasztal) 
fényképező gépek, tel' 
jes hálószoba berende­
zés, férfi télikabát., uj 
női koszüm. női 36-os 
cipők, sárga bőr csiz­
ma, férfi szalon ruhák 
Kandia utca 4-b. 743

Eladó gazdálkodónak 
nagyon alkalmas ház, (■ 
szobával, mellékhelyisé­
gekkel, istállóval, 3 ud 
varral. Méiiusz-tér 7.
______________ ‘_____75Í

Eladó egy jégszekrény 
egy nagy mázsa, egy tize 
des mérleg hozzá váló su 
lyokkal együtt, jutánvo: 
árért. Bercsényi 6. 795

Földbirtok : Jásznagy 
kunszolnok megyében 10C 
holdas, ugyanott 50 holdas 
Békésmegyében 105 holdas 
tanyás birtok eladó. D zsö 
ingatlanforgalmi, Szentanna 
6 sz, 793

Használt férfi ruha sö 
tét kék, magas a akra, — 
dunyha haj két személyre 
eladó. Diószegi-utca, Árpád 
térnél 18, szám. 771

Farkas kutyák, prima 
pedigreés szülőktől eladók. 
2 szuka, 5 kan, 5 hónapo­
sak. Macsi uradalom. 779

Kondorosnál, sámsoni 
vámházhoz kocsin negyed­
órányira 7 hold, 351 négy, 
szögöl tanyátlan fekete alj­
föld e'adó. Felerészben bú­
zatermő, felerészben ka­
száló, közelségénél fogva 
zöldségtermelésre, vagy te­
henészetre alkamas. Érte­
kezhetni Darabos utca 39 
j°bbM. 78fi

Férfi felöltő használt 
állapotban jutányos árban 
eladó. Varga-utca 5. szám, 
nyomda. 105

Boroshordók, 50 lite 
rés, eladó, Hunyadi-utcza 
2i- sz- 787

Eladó háromajtós tük- 
rösszekróny, plüsdivány, 
hencser, sehőberágy, kony­
habútor, bicikli. Széchényi- 
utca 3-_______ 809

Eladó egy jókarban levő 
sparhelt, Honvéd-utcza 3. 
__ _________________801

Széna első rendű 100 
mázsa eladó. Füszerüz et, 
Szentanna 36. 806

Egy szoba-konyha bútor 
eladó, lakas kiadó. Cim a 
kiadóban. §05

Eladó egy uj sárga bőr­
rel bélelt bordás kocsi, és 
egy fuderes taliga. Simonffy 
utca 57. 807

Föld 7 hold eladó 
Acsádi-ut fele, es 60 hold 
Nádudvarnál. Pataky, Csa 
pó-utca 19., keresztépület 

375
Elad > egy tükör, egy 

sza on asztal, 2 nádszék, 
1 ágy, 1 szép fiókos matt 
székiény, sürgősen eluta­
zás miatt, jó karban levők 
Hatvan-utca 5. sz. asztalos 
műhely, 815

Eladó búza szabná’ 
mintegy száz mázsa. Érte’ 
kezni Tiszapalota 11. em- 
36._________________811

Eladó beköltözhető iki- 
sebb-nagyobb házak szőlő 
vei és konyhakertiéi, Ses 
tában 2 szoba, konyha, 
pince, villany, jóvizü kút, 
600 négyszögöl szöl'J. Vágó­
híd mellett 2 ház, 2500 
: égyi-zögöl konyhákért, 35 
drb. marhára isláló, ,meg- 
bizottnál Hajó-utca 16. 813

Elad ■ sütő é» jószág­
nak válj t..k Szent Anna 
i.tcr, :.3. 812

Esv uj vetőgép eladó 
megtekinthető Kovács 

Sándor, Asszony bo- 
szan.tó \endeglősnél — 
waggongyár mellett.

517

KNdMdoQflu .XEUN nmit-AL


